

ТЕОДОРЪ БИЛЛЬРОТЪ

И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ ВЪ ХИРУРГІЇ*

Печальнное известіе о смерти профессора Теодора Билльрота быстро разнеслось по всему свѣту и взволновало не только весь ученый міръ, но и публику. И не удивительно, такъ какъ проф. Билльротъ былъ самымъ популярнымъ врачемъ нашего времени. Не въ одной Германіи, но и во всѣхъ 5 частяхъ свѣта, где только существуетъ цивилизациѣ, имя Теодора Билльрота было хорошо известно и произносилось съ благоговѣніемъ. Въ исторії медицины Билльротъ представляется рѣдкій, почти исключительный примѣръ такой необычайной популярности въ теченіи послѣдняго столѣтія. Съ нимъ можно сравнить, и то въ извѣстной мѣрѣ, разве только двухъ лицъ: Риккора во Франціи и Джона Гутнера въ Великобританіи, слава которыхъ гремѣла также на весь міръ; но оба названные врачи были родоначальниками новой науки—первый сифилидологіи, второй хирургіи—оба они представляли явленіе единичное въ своей странѣ: точно колоссъ, каждый изъ нихъ возвышался среди хаоса псевдо-научныхъ возврѣній и теодолитическихъ учений тогдашней медицины. Билльротъ жилъ и дѣйствовалъ въ странѣ самой просвѣщенной въ Европѣ, которая въ его время представляла необычный подъемъ умственной дѣятельности и по всей спра-ведливости можетъ называться отечествомъ медицины XIX столѣтія. Въ этой странѣ въ периодъ дѣятельности Билльрота и одновременно съ нимъ мы встрѣчаемъ цѣлый рядъ хирурговъ, научные силы которыхъ, умъ и талантъ приблизительно равны тѣмъ, которые обнаружилъ Билльротъ. Достаточно припомнить имена Гюттера, Отто Вебера, Люкке и особенно Бернгарда Лангенбекка, Фолькманна и Бергманна, чтобы понять, что Теодоръ Билльротъ, кроме общаго всѣмъ имѣ таланта и научныхъ заслугъ, оцѣнка которыхъ теперь еще не возможна, имѣлъ еще какія-то особыя качества, которые доставили ему исключительное положеніе и въ науку и въ общественномъ мнѣніи. Въ самомъ дѣлѣ: на чёмъ-же покоялись такая не-

обычайная популярность Билльрота и его значеніе въ хирургіи, значеніе, которое признавалось всѣмъ еще за долгое время до его кончины?

Въ качествѣ одного изъ многочисленныхъ учениковъ, во время моихъ двукратныхъ занятій въ его клиниѣ, я имѣлъ возможность лично прослѣдить его дѣятельность и постараюсь подѣлиться съ вами тѣми наблюденіями, которыхъ помогли мнѣ понять секретъ успѣха этого необыкновенного человека.

Съ тѣхъ поръ, какъ хирургія перестала быть ремесломъ и въ основаніи ея положенія были анатомическія знанія, она въ теченіи болѣе двухъ столѣтій покоялась исключительно на этомъ базисѣ, почти не приминая въ жизни и практикѣ другія отрасли естествознанія. Хирургъ прошлаго и начала нынѣшняго столѣтія былъ болѣе анатомъ, чѣмъ хирургъ и степень его научного значенія и успѣхъ въ практической дѣятельности опредѣлялись количествомъ анатомическихъ знаній и быстротой оперативной техники. Преподаваніе хирургіи въ не-ріодѣ, предшествовавшій профессорскій дѣятельности Билльрота, сводилось на анатомію и оперативную хирургію, клиникѣ отводилось мало мѣста и занятія въ ней имѣли чисто техническій характеръ практическихъ упражненій въ перевязкахъ больныхъ. О преподаваніи хирургіи, какъ науки систематизированной и основанной на точномъ знаніи основъ современной патологіи и физиологии, въ периодъ врачебного образования Билльрота не имѣла такого же значеніе, какое целялюлярная патологія имѣла на внутреннюю медицину. Такіе труды, какъ Целялюлярная патологія и трактатъ Билльрота не отожидаютъ свой вѣкъ въ какое-нибудь десятилѣтіе и потому понятіемъ становится, почему до сего времени учебникъ Билльрота стоитъ въ конкурсненіи и еще никто не написалъ лучшаго руководства, хотя уже прошло много лѣтъ.

Вторымъ отличительной чертой Билльрота, какъ ученаго и изслѣдователя, состояла въ томъ, что онъ обладалъ рѣдкимъ свойствомъ: умѣніемъ разобраться въ массѣ всевозможнаго научнаго материала и умѣніемъ отличать важнее для будущаго науки отъ ненужнаго, изъ какого-бы источника они не происходили. Онъ первый по-

рургіи, открыла собою новую эру быстраго прогресса науки, которая передъ тѣмъ казалось дошла уже до возможнаго предѣла. Обыкновено въ жизни мы наблюдаемъ такое явленіе, что всѣ апостолы и реформаторы нового ученія, будучи всецѣло поглощены своею идеей, увлекаются ею настолько, что доходятъ до отрицанія всего того, что не соотвѣтуетъ ихъ возврѣніямъ. Билльротъ избѣгъ этой участіи; его необыкновенно ясный умъ, его обширное общее образованіе и эрудиція поставили его выше увлеченія: въ своемъ знаменитомъ руководствѣ онъ съ рѣдкимъ талантомъ и объективностью сумѣлъ соединить старое съ новымъ, группируя факты по ихъ дѣйствительному достоинству и значенію и преподнесъ ихъ учено-му миру въ такой изящной и увлекательной формѣ, что его хирургическая патологія сдѣлалась настольной книгой всякаго хирурга, катехизисомъ, на которомъ воспитано все современное поколѣніе врачей всего міра. Учебникъ Билльрота выдержалъ уже 14 изданій и, несмотря на быстрый прогрессъ науки медицинской за послѣднія 30 лѣтъ, ни первоначальный видъ его изложенія, ни система почти не измѣнились, лишь приходилось добавлять въ него новые факты по мѣрѣ приобрѣтенія ихъ наукой. Хирургическая патологія Билльрота явилась прямымъ продолженіемъ реформы въ медицинѣ, начатой Рудольфомъ Вирховымъ, и для хирургіи имѣла такое же значеніе, какое целялюлярная патологія имѣла на

внутреннюю медицину. Такіе труды, какъ Целялюлярная патологія и трактатъ Билльрота не отожидаютъ свой вѣкъ въ какое-нибудь десятилѣтіе и потому становятся съ нашей точки зрењія: самыми сложными операций, какъ выѣзжаніе почки, гортани, рака желудка совершились имъ съ невѣроятной быстротой и при томъ такъ элегантно и точно во всѣхъ своихъ деталяхъ, что они могли считаться идеальными по выполнению. Но такая быстрота производства операций у Билльрота достигалась не одною ловкостью его рукъ. Имѣя всегда большое количество ассистентовъ, обыкновенно около 12-ти человѣкъ, между которыми половина бывала вполнѣ готовыхъ къ самостоятельной дѣятельности хирурговъ, которые только и были его непосредственными помощниками у операционнаго стола, онъ такъ умѣло пользовался ихъ помощью, что ни одного лишнаго движенія, ни одной потеряной напрасно минуты во время операций у него не наблюдалось. Изъ этого уже можно усмотрѣть, что Билльротъ былъ прекраснымъ организаторомъ клинической дѣятельности. Если каждое учрежденіе можетъ идти правильно

всѣмъ извѣстно, что высшаяope-

ративная техника принадлежитъ не нашему времени; она относилась къ тому періоду, когда производили операции безъ хлороформа и потому отъ хирурга требовали необычайную быстроту и точность движенія рукъ, и тотъ изъ нихъ считался лучшимъ операторомъ, который производилъ операции быстрѣ. Слава оператора недавно прошедшаго времени, какъ говорили некоторые, была обратно пропорциональна количеству минутъ, которыхъ онъ тратилъ на свои операции. Подъ влияниемъ такого требованія, всѣ стремленія хирурговъ были направлены на выработываніе техники и неудивительно, поэтому, что техника у нашихъ предшественниковъ была развита до степени, какою мы не владѣемъ. Со временемъ введенія въ практику хлороформа быстрота оперативной техники потеряла свое значеніе: операции стали производиться медленнѣ, но за то они выиграла въ точности выполнения и детальности работы, а потому и исходы нашихъ современныхъ операций стали несравненно лучше. Билльротъ былъ хирургъ артистъ, художникъ и въ прежнемъ, и въ новомъ смыслѣ, онъ соединялъ въ себѣ качества, повидимому, не совмѣстимыя съ нашей точкой зрењія: самая сложная операция, въ которой все его многочисленные ассистенты принимали такое-же дѣятельное участіе, какъ и онъ самъ. Каждая лекція у профессора Билльрота состояла изъ цѣлой серии оперативныхъ случаевъ, отъ 5 до 8, и въ теченіе какого-нибудь часа или 1½ успѣвали окончить всю эту массу работы. Обыкновенно начинали хлороформировать разомъ или въ слѣдъ одинъ за другимъ несколько больныхъ, при чемъ у постели каждого наркотизируемаго находились 2 ассистента и по мѣрѣ того, какъ больные засыпали, ихъ оперировали профессоръ, затѣмъ переходили къ другому больному, у другаго операционнаго стола, где его уже ожидали ассистенты съ приготовленными новыми инструментами, мыль и дезинфицировали руки и приступали къ другой операции. Билльротъ производилъ обыкновенно только главную часть операций; имѣя у каждого стола, по крайней мѣрѣ, одного вполнѣ опытнаго хирурга онъ могъ свободно знакомствѣть съ его дѣятельностью въ этой области мы убеждаемся, что

остановку кровотеченія, туалетъ и по-слѣдующую обработку раны, имѣ, и чрезъ это работа кипѣла. Слушатели Билльрота выносили съ каждой его лекціи массу научнаго впечатлѣнія, а его ассистенты, постепенно совершенствующіеся въ искусствѣ и развивая технику, постепенно приближались къ идеалу хирурга—своему учителю.

Клиника Билльрота всегда славилась необыкновеннымъ разнообразiemъ и обилиемъ хирургическихъ случаевъ; достаточно было провести 2 семестра въ ней, чтобы пройти полный курсъ хирургическихъ болѣзней и познакомиться на практикѣ почти со всѣми заболеваниями, какія только извѣстны въ медицинѣ. Неудивительно, поэтому, что заграницей она славилась, какъ выставка хирургического матеріала, въ которую ходили для того, чтобы увидѣть заболевания, которыхъ рѣдко встрѣчаются въ другихъ клиникахъ. Неудивительно, также, что въ клинике Билльрота всегда можно было встрѣтить представителей медицины всѣхъ возрастовъ и всѣхъ странъ міра, стекавшихся сюда, чтобы пополнить пробѣлы въ своихъ хирургическихъ познаніяхъ. Оригинальный видъ представляла всегда клиническая аудиторія вѣнскай хирургической клиники Билльрота: англичане, американцы, французы и даже японцы, въ перемежку съ студентами, громоздились въ амфитеатрѣ, сидѣли, стояли и тѣснились во всѣхъ пунктахъ, откуда только можно было видѣть, жадно вслушиваясь и ловя каждый жестъ Билльрота. Нужно было приходить заранѣе, чтобы достать себѣ мѣсто болѣе или менѣе удобное. Неудивительно, поэтому, что студенты были стѣснены, и мнѣ приходилось самому слышать ихъ жалобы на то, что благодаря слишкомъ большой популярности ихъ профессора они терпятъ неудобства.

Говорить, что Билльротъ оказалъ громадный услугу оперативной хирургіи. Если дать себѣ трудъ просмотрѣть современные учебники оперативной хирургіи, то окажется, что почти нѣтъ операций, съ которой-бы не было связана имя Теодора Билльрота. Но и этимъ еще не все сказано: при ближайшемъ

знакомствѣ съ его дѣятельностью въ

этой области мы убеждаемся, что

главная масса его труда затрачена была на разработку оперативной техники въ тѣхъ областяхъ человѣческаго организма, къ которымъ хирургія вовсе не дерзала прикасаться или где ея успѣхи были неудовлетворительны.

Я по-стару перечислять заслуги

самый періодъ ликованія манскихъ хирурговъ, шихъ обѣ открытия дѣла средства противъ рака, единственный Билльротъ правды и въ томъ-же заслуги Медицинскаго Общества.

Я не стану перечислять заслуги Билльрота въ области оперативной хирургіи, я не буду указывать на его блестящія операциі надъ желудкомъ, селезенкой, щитовидной железой и многими другими органами, такъ какъ я не кончилъ-бы сегодня моего обзора, скажу лишь кратко, но точно: отъ головы до пять человѣчество обязано Билльроту.

Обиліе здраваго смысла, тонкость анализа самыхъ сложныхъ явлений, умѣніе отличать сущность вопроса и

необычайная любовь къ правдѣ не дозволили ему увлекаться модными течениями и создали ему славу научнаго фильтра для научныхъ вопросовъ: въ каждомъ вновь возникающемъ въ науку вопросѣ взоры всѣхъ обращались на Бильрота, къ его мнѣнію привыкли прислушиваться: что скажетъ Бильротъ, и если онъ подавалъ свой голосъ, то участъ того вопроса уже была предрѣшена. Всѣмъ памятенъ еще періодъ увлеченія операцией удаленія зоба; увлеченіе это до-

стигло такихъ размѣровъ, что даже въ Швейцаріи, гдѣ эта болѣзнь встрѣчается во множествѣ, не хватило зобовъ для всѣхъ хирурговъ, желавшихъ оперировать. Билльротъ одинъ изъ первыхъ сталъ предостерегать отъ такого опаснаго увлеченія и вмѣстѣ съ Бернскимъ профессоромъ Кохеромъ пѣлымъ рядомъ наблюдений открылъ

цимъ въ рядъе наследствъ стояла опасная послѣдствія этой операциі, которая были пропущены другими хирургами. Второй примѣръ такого трезваго отношенія къ научнымъ фактамъ мы встрѣчаемъ у Билльрота въ вопросѣ о юдоформѣ и такъ называемой шоктанинѣ. Оба средства были предложены въ практику его Вѣнскими сотоварищемъ, проф. Мозетигомъ. Въ числѣ первыхъ хирурговъ, испытавшихъ юдоформъ, былъ Билльротъ, и его заявленіе, что юдоформу въ хирургической практикѣ предстоитъ будущность, какъ всѣ знаютъ теперь, оправдалось самимъ блестящимъ образомъ. Въ вопросѣ о роли шоктанина при лѣченіи раковъ въ

самый періодъ ликованія
манскихъ хирурговъ,
нихъ объ открытии дѣ-
средства противъ рака
единственный Билльротъ
правды и въ томъ-же за-
скаго Медицинскаго Обще-
зетигъ дѣжалъ докладъ
блюденіяхъ въ пользу с-
тія, скромно заявилъ, ч-
не давали ему положи-
зультатовъ. Въ скромъ-
ніе Билльрота оказалось
и на этотъ разъ. Но с-
щее доказательство своей
тоты и неподкупной прав-
ставиль Билльротъ въ д-
эпоху Коховскаго тубер-
онъ, первый изъ хирурговъ
не боясь прослыть в-

нымъ, заявиль въ са-
этнузіазма всей Германії
двигали монументъ нѣмцамъ
что туберкулинъ не у-
чини бугорчатки, а
и не можетъ ея излѣчить.
человѣкъ нашелся,
на родинѣ туберкулина
Рудольфъ Вихровъ, и бл
двумъ лицамъ Германія
собой то научное знамя
уже давно несетъ въ
народовъ.

Но самая главная задача въ хирургії состои-
ваниі школы хирурговъ
направленіемъ, той само-
годаря которой прогресс
послѣдняго 20-лѣтія поро-
обширномъ смыслѣ слож-
часть современныхъ хи-
рурговъ могутъ считаться

Билльрота, такъ какъ онъ или посыщали его клиника этихъ многихъ, которыхъ шую половину и не помнить имѣть настоящую зовавшуюся изъ его слушателей, и эта школа ему его необычайную ширь. Ошибаются тѣ, кто думаетъ, что въ клинике есть школа, профессоръ можетъ образовать собственную практическую науку. Доказательства глазами даже въ той самой, никогда не быть такого количества классныхъ хирурговъ, въ странѣ, а между тѣмъ,

университетовъ, мы можемъ насчитать не болѣе 5—7 хирургическихъ школъ. Причина этого факта заключается въ томъ, что для созданія настоящей школы съ извѣстнымъ реальнымъ направлениемъ не достаточно быть хорошимъ ученымъ и блестящимъ техникомъ, нужно еще что-то такое, что дается не многимъ избраннымъ. „Идея, говоритъ Брандесъ, никогда не рождается въ толпѣ, она возникаетъ всегда въ умѣ одного человѣка и, если этотъ человѣкъ выдается изъ толпы, если онъ сумѣеть силою слова и убѣжденія повлиять на окружающихъ, если онъ можетъ увлечь ихъ, то они сближаются съ нимъ, между ними возникаетъ духовное родство, и тогда образуется школа, во главѣ которой становится родоначальникъ идеи“.

и разгаръ когда воз-
ому геню, ваетъ при-
здовательно-
сть. Такой
вочекъ, и
это былъ
даря этимъ
держала за
которое она
еди всѣхъ

Если мы прослѣдимъ ученую, педагогическую, общественную и практическую дѣятельность Теодора Билльрота, то легко откроемъ его идею: это идея научной правды и чистоты научныхъ изслѣдований, реального направления хирургической дѣятельности и постоянное стремление къ единой цели — пользѣ для человѣчества. Во имя этой идеи онъ первый призвалъ на помощь хирургіи естественные науки: физиологію и патологію; во имя ея онъ не останавливался предъ труд-

въ 1887 году немногихъ вѣ-
кажется, первыи опаснѣйшую всей селезенку хирургической операциіи уже видѣть уже съ отчаянного слѣ-
ка находилася изъ моихъ може быть заня-
довъ и пригото-

ностями техническими въ операцияхъ и, преодолѣвая ихъ силою своего гения, осуществлялъ научныя промблемы и, наконецъ, во имя той же идеи онъ старался создать возможно большее количество хирурговъ-практиковъ, способныхъ вознаградить ту тяжелую утрату, которую понесло теперь человѣчество.

Билльротъ имѣлъ необычайное влия-
ние на своихъ учениковъ. Всѣмъ уже
давно извѣстно, что въ теченіи кли-
нической дѣятельности наблюдается
какая-то особенная наклонность къ
переходу манеръ и внѣшнихъ качествъ
отъ учителя къ ученикамъ, и эта пе-
редача въ клиникахъ Билльрота была
особенно замѣтна; каждый изъ его ас-
sistентовъ, если въ него всмотрѣтесь
повнимательнѣе, оказывался никто иной,
какъ „маленький Билльротъ“. Это яв-
леніе, какъ ни смѣшно оно казалось
на первый взглядъ, на самомъ дѣлѣ
имѣло свою хорошую сторону: че-
ловѣчество устроено такъ, что между его
внѣшнимъ и внутреннимъ міромъ всег-
да въ сознаніи ощущалась связь.

извѣстная связь, и
тъ, чтобы человѣкъ
только одни внѣшнія
принималъ отъ него и
т. д. Но не на однихъ
дѣлъ отъ оказывалъ та-
кия. Вся его ауди-
тория имѣла одною жизнью
и періода семестраль-
ного, исходилъ отъ него врачъ
обою на свою родину
его образъ, который
времени возникалъ въ
такую минуту врача,
личности его хирургиче-
скии.

риль пріемъ Билльрота, и больная бы-
ла сиасена.

Столь широкая дѣятельность, по-
стоянное пребываніе въ сферѣ крови
и страданія пріучаютъ неизбѣжно къ
равнодушію, очерствляютъ сердце хи-
рурга...

У Билльрота и въ этомъ отноше-
ніи была хорошая особенность: до са-
мого послѣдняго времени, а я видѣлъ
его послѣдній разъ въ 1890 году, онъ
отличался необычайной гуман-
ностью и, будучи всегда обремененъ
работою сверхъ времени, не дѣлалъ
ни одной серьезной или болѣзnenной
операциіи безъ хлороформа или другаго

забуду одного тяжелого спосіба анестезії.

Его любовь къ знанію и интересы науки всегда стояли выше всякихъ разсчетовъ и материальныхъ выгодъ. Мнѣ передавали случай, который прекрасно иллюстрируетъ его отношение къ наукѣ и то уваженіе, которое онъ питалъ къ ней, въ какой бы смиренной формѣ она ни представлялась. Однажды, въ періодъ полнаго разгара славы и практической дѣятельности Билльрота, онъ узналъ отъ своихъ ассистентовъ, что у него въ клинике находится молодой русскій врачъ, только недавно прибывшій отъ знаменитаго Реклингаузена и привезшій съ собой препараты, добытые имъ при

ся. Но вотъ, въ тотъ
я только приготвлял-
аложенная лигатуры,
утомленія или нелов-
мой помощникъ, дер-
су огромный органъ,
въ руку и онъ, при-
нной тяжестью, обор-
самаго мѣста вхожде-
ство селезенки, и со-
увъ съ незатянутой
и, ушли въ брюшную
тъ былъ ужасный: го-
бѣть операциіи и зло-
опровождавшій ея из-
вѣстно куда ушедшіхъ
и неминуемой гибелю
есколько секундъ. Всѣ
въ этотъ моментъ въ
никло совершенно не-
знаніе о Билльротѣ и
въ такой же точно кри-
ть, и при такихъ же
въ время произво-
мнѣ операциіи выѣзы-
автоматически и повтор-

его изслѣдованіяхъ надъ вопросомъ о
происходѣніи костной мозоли. Вопросъ
этотъ былъ спорный и Билльротъ при-
нималъ въ немъ личное живое участіе.
Узнавъ отъ молодого изслѣдователя,
что препараты у него на кварти-
рѣ, онъ отказался отъ предложе-
нія, чтобы они были привезены
въ его клинику, тотъ часъ оста-
вилъ свои занятія и отправился на
квартиру къ никому неизвѣстному мо-
ладому человѣку, пересмотрѣлъ пре-
параты, и затѣмъ послалъ за своимъ
другомъ, знаменитымъ профессоромъ
Брюке, который немедленно прибылъ,
и всѣ они втроемъ провели болѣе
4 часовъ въ квартирѣ молодаго врача
въ изученіи микроскопическихъ пре-
паратовъ и въ научномъ диспутѣ. За-
тѣмъ, Билльротъ на другой день ис-
просилъ разрѣшеніе у молодаго вра-
ча демонстрировать его препараты и
изложить въ его присутствії резуль-
таты его изслѣдованій его слушате-
лямъ.

Наконецъ, въ Билльротѣ была еще

чертата, которая въ современныхъ ляхъ мало цѣнится: не переста-
вать великимъ ученымъ и хирур-
практикомъ, онъ не переставалъ
обычнымъ человѣкомъ, не пре-
ть связи съ обществомъ и не чуж-
его житейскихъ интересовъ. Онъ
инно бывалъ въ обществѣ, при-
ть дѣятельное участіе въ мно-
общественныхъ учрежденіяхъ,
аль въ парламентѣ и, всюду ос-
есь хирургомъ Билльротомъ, несъ
ности и государственного дѣя-
Его знаменитая рѣчь, сказан-
въ парламентѣ по поводу совре-
аго милитаризма, имѣла въ виду
очительно цѣли гуманнага и мак-
ть пользы, которую можетъ при-
человѣчеству медицина, въ пе-
общественнаго бѣдствія, како-
является война.

науки, какъ чернорабочая сила
не ими наука движется вперед.
Поэтому Билльротъ совсѣмъ,
бы врачъ, и хирургъ особенно,
ду съ техникой и знаніемъ, во-
валъ въ себѣ и эстетическое чу-
пичто такъ не примиряетъ че-
сь его тяжелой профессіей, какъ
ныя искусства и музыка, ничто
не сохраняетъ врача отъ опа-
быть поглощеннымъ своею спе-
нностью до степени превращенія
медицинскую машину, какъ „пе-
ческія отвлеченія въ область п-
Билльротъ всю свою жизнь бы-
ренъ этому тезису и блестящимъ
разомъ доказалъ, что эти заня-
только вполнѣ совмѣстимы, но
могаютъ другъ другу. Билльро-
билъ музыку и со страстью пре-
ся ей; его музыкальные способ-
ности

льротъ требовалъ отъ врача и
заго общаго образованія и чѣмъ
многостороннее, тѣмъ большей
ы для науки можно ожидать отъ
о дѣятеля, говоритъ онъ въ сво-
звознаменитыхъ афоризмахъ. Гово-
что когда, однажды, профессоръ
льротъ въ публичной рѣчи выска-
, что по его глубокому убѣждѣ-
посвящать себя медицине долж-
олько молодые люди съ хорошимъ
мъ образованіемъ и изъ доста-
кой семьи, то профессоръ Аль-
ь, его коллега и сосѣдъ по кли-

„Warheit, und Klarheit быль визъ“ сказалъ Билльротъ въ отмножество восхваленій, принес ему въ день его юбилейного пака, и „я ничего не дѣлалъ только быль всю жизнь вѣрент тезису“. И онъ быль сове правъ, какъ и всегда. Человъ такимъ огромнымъ талантомъ, шевленный идеей правды и иясную и опредѣленную цѣль ди, можетъ сослужить великую бу человѣчеству.

исключительное занятие медицинской тиатрической и особенно хирургией дѣль врача одностороннимъ, дышаетъ широкаго кругозора и способности обобщеній, превращаетъ его въ слепника, неспособнаго поднять надъ уровнемъ современной науки таіе люди подезны для дѣла и

дрезъ.